

ThLic. Jana Pitterová

Disertační práce: Boží všemohoucnost a lidská bezmoc

Posudek vedoucího práce

Autorka předkládá práci, která se zabývá kontrastním biblicko-teologickým tématem v knize Job. Je třeba říci, že samotný výběr tématu je neobvyklý a bez originality není ani jeho uchopení: kniha Job je sice v odborné literatuře hojně komentována, ale otázkou Boží všemohoucnosti a jejího vztahu k lidské bezmoci se zabývá málokdo. Je to v každém případě téma aktuální, ale velmi náročné na zpracování.

První kapitola je věnována Boží všemohoucnosti, druhá otázce lidského utrpení ve vztahu k Bohu, třetí pak Jobově cestě víry skrze utrpení. V prvních dvou kapitolách zvolila autorka postup, který není úplně běžný. Po obecném úvodu do problematiky následuje aplikace teoretických závěrů na vybrané texty z knihy Job. Komentováním těchto textů se ukazuje nejprve pohled autora knihy a pak pohled lidských protagonistů, tedy Joba a jeho přátel, na dané téma. Třetí kapitola pak sleduje postupnou proměnu Joba, v níž rozhodující obrat představuje vstup Hospodina do oblasti lidského utrpení.

Odpověď na otázku, jaký je poměr mezi Boží všemohoucností a lidskou bezmocí, práce nedává, protože i kniha Job tuto otázku ponechává koneckonců otevřenou; práce pouze „mapuje“ možnosti, jak biblický autor téma v knize zpracovává, a pokouší se rozkrýt perspektivy, které téma nově osvětlují. Lze konstatovat, že autorka se zvoleného nesnadného úkolu zhostila vcelku se ctí, vyjadřuje se úsporně a věcně, s přehledem se pohybuje v hebrejském textu i v cizojazyčné odborné literatuře, o jejímž více než dostatečném rozsahu svědčí strukturovaná bibliografie. Práce je opatřena poměrně bohatým poznámkovým aparátem, který se však do značné míry omezuje na holé odkazy.

Přestože počet tištěných stran je pouze 106, počet znaků 237 724 překračuje stanovený limit 120 normostran. Poněkud problematickým se nicméně jeví dost

značný nepoměr mezi rozsahem prvních dvou kapitol a kapitoly třetí, která je výrazně kratší. Nejsem si také jistý, zda u zdvojení některých pasáží první kapitoly (jen s malými obměnami a dodatky) v kapitole druhé obstojí argument, že jde o dvojí rozdílný úhel pohledu na tytéž biblické texty. Po formální stránce je práce provedena pečlivě, byť se technicky obtížné zařazení hebrejského textu do textu českého ne vždycky úplně podařilo.

Vzhledem k uvedeným pozitivním aspektům doporučuji disertační práci ThLic. Jany Pitterové k obhajobě a pro případnou diskusi navrhuji následující témata:

1. Jobova změna smýšlení – vymezováním se vůči přátelům, poznáním Boha
2. Bůh a utrpení
3. Otázka zástupnosti

V Praze 19. 7. 2017



doc. Josef Hřebík, ThD., S.S.L.

vedoucí práce